

热点聚焦

海关总署新闻发言人郑跃声日前表示,9月中国进出口3560.8亿美元,同比增长3.3%。其中出口1856.4亿美元,下降0.3%;进口1704.4亿美元,增长7.4%。同时,今年上半年我国外贸依存度为50.4%,较去年同期进一步回落了0.7个百分点。这表明我国经济发展由外需拉动向内需驱动的转变。专家认为,当前国际经济环境仍不稳固,过度依赖外需难以保持经济持续健康发展。今后,在稳定外需的同时应着重扩大内需,形成扩大内需和拓展外需良性互动,以进一步转变经济发展方式,促进经济结构转型升级,打造中国经济升级版。

外需依赖逐年下降 内需潜力加速释放

九月出口微降经济波澜不惊

本报记者 赵鹏飞

外贸依存度呈下降趋势

“尽管今年以来,我国国内经济总体平稳运行,稳中有进,但是仍然面临一定的下行压力。发达经济体出现复苏的迹象,但是仍然不够稳固,国际经济形势依然错综复杂。”郑跃声表示,面对这样的局面,我国外贸进出口总体增速在低位企稳的同时,外贸发展的质量和效益也得到了提升,对外贸易方式、调结构也取得了积极的进展。

专家表示,过度依赖外需是我国经济发展过程中不平衡、不协调的表现之一。“资金来自国外、产品销往国外”的出口导向型发展模式尽管在我国经济起飞阶段具有积极意义,但是也导致我国对外依存度持续攀高,内外经济失衡问题突出。数据显示,2001年加入WTO后的前5年,我国对外贸易快速发展,外贸依存度不断上升。2003年,我国外贸依存度首次超过50%,2006年达到67%后平稳回落,但基本在50%以上。

分析人士指出,自2008年金融危机以来,世界经济增长乏力,全球范围内需求疲软,同时,贸易保护主义明显抬头,国际贸易环境逐步恶化,我国过度依赖外需的经济发展模式亟待改变。

扩内需提升发展空间

“改革开放后前20年我国贸易依存度提高很快,主要原因是当时我国经济和外贸规模尚小,大规模发展出口不仅能够解决我们的外汇缺口约束,提高宏观经济稳定性,而且能够借助广大的海外市场充分发掘规模经济的优势。在这种情况下,外贸增速大大高于GDP增速。”商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育对本报记者表示,新世纪头10年,世界经济高速增长,我国贸易依存度继续快速提高,表明我们抓住了机遇,充分利用了这个高速增长时期最大限度地快速提升自己在国际经济体系中的地位。

“现在不一样了,我们已经是世界第一

外贸大国,在世界市场份额已经很高,继续大幅度提高份额已经不现实,不可能像原来市场份额较小时那样,外部市场低增长时自身保持高速增长。”梅新育说,受国际金融危机影响,外部世界经济增速大幅降低,而我国国内经济保持平稳运行,这样就造成了外贸依存度降低的结果。

专家认为,从国际经验看,大国发展是以内需为主的。我国作为世界最大的新兴市场国家,蕴藏着巨大的需求潜力。只要全面把握好内需与外需关系,有效实施扩大内需战略,积极调整经济结构,同时坚持扩大开放,提高对外贸易的质量和效益,做到内外需求并重,就能大大提升我国经济发展的空间和动力。

内外需应形成良性互动

“一个国家的经济发展宏观上是靠消费、投资、出口这‘三驾马车’拉动的。比较起来,我国这些年重视外向型出口,

重视投资带动。”上海交通大学战略管理研究所所长孟宪忠表示,提振内需是一个提高国家经济素质的问题,它将直接影响中国经济升级版能否实现。

“扩大内需是我国发展的战略基点,也是最大的结构调整。过去几年我们成功应对国际金融危机冲击,靠的是内需。”国务院总理李克强表示,我国扩大内需是在开放条件下进行的,必须着眼全球配置资源和要素,更加充分地利用国际国内两个市场、两种资源,形成扩大内需和拓展外需良性互动。

专家建议,当前应努力培育我国开放型经济新优势。要在巩固发达国家传统市场的同时,重视开拓发展中国家市场;在扩大出口和吸引外资的同时,重视增加进口和对外投资合作,实现多元发展、平衡发展。同时,也要扩大自主品牌和高附加值产品出口,促进加工贸易转型升级,发展服务贸易,增强企业国际化经营能力,提升开放型经济发展质量和水平。

中国实有企业1469.31万户

新华社北京10月12日电 截至今年9月底,中国实有企业1469.31万户,比上年同期增长9.42%,注册资本(金)93万亿元,同比增长16.18%。其中,内资企业1425.22万户,增长9.73%;注册资本(金)80.86万亿元,增长17.97%;外商投资企业44.09万户,增长0.24%,注册资本(金)12.14万亿元,增长5.53%。

国家工商行政管理总局12日公布的统计数据表示,今年以来,全国企业实有户数持续增长,注册资本(金)增长较快。

此外,截至今年9月底,全国实有个体工商户4311.57万户;农民专业合作社91.06万户。



二连浩特办机械国际交易会

10月13日,内蒙古二连浩特市首届矿山机械贸易国际交易会在二连浩特市举行。图为展出的大型矿山工程机械。 新华社记者 任军川摄

我国第1000家村镇银行挂牌

据新华社兰州10月13日电(记者刘诗平、屠国玺)甘肃永登新华村镇银行13日挂牌成立,这是我国成立的第1000家村镇银行。自2007年3月设立首家村镇银行以来,这类新型农村金融机构已成为服务“三农”、支持小微企业发展的金融生力军。

随着监管部门督促村镇银行确立专业化小微社区银行的发展方向,村镇银行“支农”、“支小”力度持续加大。截至8月末,已开业的村镇银行资产达5204亿元,累计向111.9万农户发放贷款3097亿元,累计向28.9万户小微企业发放贷款5329亿元。



广西全州稻田养鱼双丰收

随着晚稻成熟,广西桂林市全州县群众在稻田里放养的鲤鱼也收获上市,实现“鱼稻双丰收”。图为村民在稻田里捕捞禾花鱼。 王滋创摄(新华社发)

物价今年涨幅不会越线出界

翘尾因素逐步减弱 通胀问题仍需警惕

本报记者 宦佳

9月宏观经济数据即将公布。受双节效应以及经济回暖等因素影响,多家机构预测居民消费价格指数(CPI)将逼近3%的通胀警戒线。专家认为,尽管目前市场上对于年内物价涨幅是否会超过上限有所担忧,但总体来看翘尾因素是减弱的,新涨价的因素也比去年要低,预计年内不会出现物价的大幅上涨。

对此,连平则倾向平稳涨幅态势。他表示,考虑到国内需求并未出现大幅回升,货币政策也维持稳健中性,猪肉等食品价格总体涨势平稳以及输入性通胀也没有明显抬头等因素,预计四季度CPI同比涨幅仍然温和,全年CPI同比涨幅约为2.6%左右。

全年调控目标能实现

尽管市场对消费物价上涨存在担忧,但专家表示,至少从目前看,货币政策不会在四季度转向,物价仍在可控范围内。国家信息中心日前发布的报告预计,四季度我国经济增长将稳中趋缓,四季度和全年GDP均将增长7.6%左右,通货膨胀率温和回升,失业率基本稳定。

国家主席习近平近日在亚太经合组织工商领导人峰会上讲话也指出:“中国经济基本面是好的,经济增长及其他主要经济指标保持在预期目标之内,一切都在预料之中,没有什么意外发生。”高层的表态对于宏观经济运行势头给予了充分肯定。

国家发改委宏观经济研究院常务副院长王一鸣此前在国新办吹风会上表示,今年全年物价不会有大幅抬升,总体来看翘尾因素是减弱的,新涨价的因素也比去年要低,预计全年物价水平或将在2.4%-3%的区间内,不会超出年初设定的3.5%的上限。

业内人士分析认为,从数据来看,国内经济景气的局面会持续,稳增长政策继续发酵,铁矿石和钢铁价格下跌,输入性通胀上行压力减轻。而全年7.5%的经济增长目标在不盲目求快的情况下,宏观政策仍会以“稳健”为主。

市场观察

高原特色农产品精彩纷呈



2013第九届中国昆明泛亚国际农业博览会日前在昆明国际会展中心举行,吸引了10多个国家和地区的1000多家企业参展。富有特色的各种绿色、生态、无公害食品尤其是优质瓜果蔬菜及花卉受到客商和消费者的青睐。 新华社记者 蔺以光摄

- ▲一个重达140公斤的可食用南瓜。
▶一名市民在博览会上拍摄鲜花产品。
▼众多客商和消费者在博览会上选购商品。



食品价格推高CPI指数

根据日程安排,国家统计局14日将对外公布居民消费价格(CPI)和工业品价格(PPI)两大指数。近日,多家机构对CPI数据进行了预测。其中,大部分机构预测涨幅在2.8%-2.9%上下,申银万国则预计9月CPI涨幅将高至3.0%。

交通银行宏观分析师唐建伟表示,9月以来受中秋国庆“双节”因素影响,食品价格总体处于上涨趋势,因此CPI同比涨幅可能在2.7%至3.1%之间,同比涨幅将明显回升。多数分析师认为,此次CPI的走高主要是由于近期食用农产品价格的升高所影响的。国家商务部的监测显示,中秋节和国庆节带动需求回暖,猪肉和禽蛋的价格延续从6月以来小幅攀升的趋势;此外,前期气候炎热也是9月推升蔬菜价格上涨的重要因素之一。申银万国的分析师也指出,9月份环比回升幅度最大的是蔬菜和猪肉价格,可能分别环比回升13.1%和1.9%,相比8月份的环比涨幅,蔬菜价格扩大7.7个百分点,猪肉价格环比涨幅收窄3.2个百分点。 “9月份CPI同比涨幅将较8月份明显

回升主要有两方面原因,一是由于9月份翘尾因素相比8月份回落0.3个百分点,二是近期食品价格运行基本平稳。”交通银行首席经济学家连平表示。

四季度仍有上涨压力

本月初发布的9月份制造业采购经理指数(PMI)为51.1%,比上月上升0.1个百分点,连续3个月回升,制造业经济的回暖已经逐步显现,中国物流与采购联合会副会长蔡进表示,PMI连续3个月回升,但力度相对温和,反映中国经济稳定温和增长的特征明显。但与此同时,经济企稳回升过程中多种因素形成的价格上涨压力也值得注意。不少市场人士认为,通胀问题仍需保持警惕,在CPI反弹逼近3%的通胀警戒线的情况下,随着以猪肉价格为代表的食品价格继续上涨,以国际原油为代表的大宗产品价格陡然高企,四季度CPI或将进一步攀升,市场对物价的担忧将影响供需平衡。

一些机构甚至测算,四季度我国CPI同比涨幅将在3%到3.3%的区间内。机构提醒,虽然目前通胀尚无失控迹象,但是要注意两个风险点:其一是猪肉价格存在变数;其二是高房价影响下的房租及住行成本。